

*Казённое учреждение культуры Орловской области  
«Орловская областная специальная библиотека для слепых им. А.Г. Абашкина»*



## **«Под родным небом»**

*к 145-летию со дня рождения  
Ивана Алексеевича Новикова*

*Обзор творчества писателя*

Уважаемые читатели, предлагаем вашему вниманию обзор творчества писателя, нашего земляка Ивана Алексеевича Новикова.

Иван Алексеевич Новиков родился 1 января 1877 года в деревне Ильково, Мценского уезда, Орловской губернии. У семьи было своё небольшое хозяйство. Отец, Алексей Петрович, бывший вольноотпущенный. Мать, Анна Васильевна, урождённая Полякова, также была деревенской жительницей.

Семья постоянно была занята хозяйственными хлопотами как зимой, так и летом. Новиков с малых лет познал сельский труд, полюбил прекрасную родную природу.

Несмотря на скудные средства, в доме было много книг, привозимых старшими братьями. По вечерам часто кто-нибудь читал вслух. Остальные сидели за работой у большого круглого стола. Молодой Новиков ещё в юношеские годы научился разбираться в красотах русской литературы и искусства.



*Отец И. А. Новикова,  
Алексей Петрович*



И. А. Новиков с товарищами по  
Земледельческому училищу,  
1893-1895 гг.

Любовь к природе, к земледельческим работам определила дальнейший путь Ивана Алексеевича: в начале он учился в московской земледельческой школе, а затем в сельскохозяйственном институте. Наряду с этим будущий писатель с детства испытал и другое влияние, влияние русской литературы. Его любимыми книгами были книги Пушкина, Лермонтова, Чехова.

Любовь к родному орловскому краю, близкое знакомство с жизнью крестьян натолкнули молодого Новикова на темы и образы первых рассказов.

Первый рассказ «Сон Сергея Ивановича» - как раз на тему о голоде был напечатан в журнале «Народное благо». Тема о голоде, основанная на личных впечатлениях, а также на некоторых тяжёлых событиях, свидетелем которых был Новиков, получила своё дальнейшее развитие в рассказе «Крест на могиле».



И. А. Новиков, фото Г. В. Трунова,  
1910-1912 гг.

После учёбы Иван Алексеевич многие годы жил в Орле, Киеве и занимался научной, литературной и общественной деятельностью.

Оставив службу, он некоторое время читал публичные лекции, переезжая по югу России из города в город и одновременно много работал над романом

«Между двух зорь», в котором изображалась молодёжь в период между двух революций. За это время у него были встречи, оставшиеся в памяти на всю жизнь: с Владимиром Галактионовичем Короленко (в Полтаве, в 1908 г.)

И со Львом Николаевичем Толстым (в Ясной Поляне в 1909г.). Неизгладимое впечатление оставила поездка в Ялту, где он побывал у Антона Павловича Чехова.

Литературный труд не приносил достаточного заработка, и он вернулся в город Орел. Здесь в 1916 году он женился и вместе с женою, Ольгою Максимилиановной переселился в Москву.

В советское время писатель создаёт трилогию «Город, Море, Деревня». Его избирают действительным членом Государственной Академии художественных наук. Ему единодушно поручается руководить Всероссийским Союзом писателей, а затем Иван Алексеевич становится председателем Литературного фонда СССР.

Самый значительный труд Ивана Алексеевича – его замечательные роман «Пушкин в изгнании» состоящий из двух частей «Пушкин в Михайловском» и «Пушкин на юге», горячо любимый нашим и зарубежным читателям. Мысль написать роман о ссылке Пушкина возникла во время поездки в Михайловское в 1924 году. Тема Пушкина потребовала для своего воплощения столько труда, что естественно, она заняла много лет его жизни.

Кроме романа «Пушкин в изгнании» у него напечатаны киносценарий «Молодой Пушкин», рассказ «Камера номер 14» и массовыми тиражами вышли в свет две биографии Пушкина.

И. А. Новиков не только писатель, исследователь, он известный и талантливый переводчик «Слова о полку Игореве», а также и других произведений русского эпоса.

Иван Алексеевич горячо по-сыновьи любил, как он ласково говорил, «родную Орловию». Немало его произведений написано на орловском материале. Среди них рассказы «Живой Толстой», «Пешком от Толстого к Тургеневу».



И. А. Новиков, 1955 г.

В годы Великой Отечественной войны Иван Алексеевич на собственные деньги построил самолёт – истребитель «Александр Пушкин», сбивший в боевых встречах девять вражеских самолётов.

Из других его литературных произведений за время войны и в послевоенные годы надо назвать пьесу «Живая руда», стихи об Урале, книгу стихов «Тбилиси».

Творческий труд Ивана Алексеевича был высоко оценён Советским правительством. Ивана Алексеевича Новикова наградили тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почёта», медалями Советского Союза.

Умер Иван Алексеевич 10 января 1959 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

***Спасибо за внимание!***